

敏感于爱

◎胡豆周

问二十个月大的孙子：“爱不爱爷爷？”“爱！”回答得很大声。尽管奶声奶气，咬字也不准，但听着就是舒坦。说完这个滚烫的字眼，他又把小嘴噘着凑过来，往你腮帮子上“啵”一记，我的心都快要融化了。

孩子纯真，不遮遮掩掩，有爱就大声说出来，而其他家庭成员就含蓄，一般都不会直接去表达。

中国人都羞于表达爱，是传统。大家深信，大爱无须言。自然界的水和空气，对人类该是多大的爱啊，可它们从不表达。而空气比水更低调，连影子都让你捉摸不到。

其实草木皆有情，用心去体会才能真切感受到藏在一朵花、一片叶中的自然之美、自然之爱。关键是我们有没有爱的敏感，是不是能真切体会到。

早晨醒来，窗口下面树林里的鸟儿们已经在叽叽喳喳地赛歌了，一个比一个声音清脆，仔细听，确实有不同的调门、语速，抑扬顿挫，虽然听不懂具体意思，但听得出轻快和愉悦。在这样的鸟声里醒来，开始美好的一天，是不是很幸福的事情？

姐姐打电话来，说她同学送了点菜籽油，给我也灌了一桶，马上送过来。去小区门口取，跟开车的姐夫笑着挥挥手，姐姐从车下来，递过一桶油和几根笋，笑着说：“因为疫情，都好久不见了呢。”我也笑笑。放在国外，这个时候是应该拥抱，再脸贴脸的。我们中国人含蓄，但那份亲切的情感是有过之而无不及的。

单位通知，每人发口罩5只。到办公室一看，同事已经帮领了来，放在我桌上，还细心地用两张面纸覆盖着，怕沾了灰尘。顿时，心里暖暖的。

80出头的老母亲使用的煤气灶打不着火了，我心急火燎地赶去修理。去时天阴，回来时下起了雨，越下越大，到家时衣服都快湿透了。不一会儿，母亲电话来了：“我老糊涂了、老糊涂了，怎么没有拿件雨衣给你呢！湿透了吧？啊？”我笑着说：“没事没事，就外面衣服有点潮，吹吹就好了。”都年逾半百了，还有老母亲的牵挂，真是幸福的事。

晚上，老婆炒了几个家常菜，打开一罐啤酒，各倒了一杯。轻呷一口，往嘴里扔一颗花生或者一粒毛豆，有一搭没一搭地聊些家长里短，一身的疲惫不觉间消散得无影踪。所谓幸福的日子是不是就是这个样子？

细细品咂这些日常小事、琐事，都能尝出爱的甜蜜、情的温暖。

对爱敏感了，你就会觉得生活在爱的海洋里，是一个幸运的人、幸福的人。爱，有治愈的作用。而相反，看什么都不顺眼，敏感于一些负面的东西，那你就为自己建造了一座围城，困于其中，成了囚徒。于是，什么毛病都会找上你，甚至度日如年、了无生趣。

爱需要传递。你接受了他人的、自然的爱，会想着要回馈。爱来，亦要爱往。对他人的回馈，自然也会是爱，一举一动一定会是暖心的；对自然的回馈就是热爱自然、保护自然，至少不会糟蹋。

人人都敏感于爱、都传递爱，那人世间就是美好的天堂。



素卿表姐

◎舒曼

一
“素卿姐，这是我的男友彭军，我们请你去吃饭……你怎么啦？”何小雅挽着男友出现在素卿面前时，素卿突然脸色苍白、身体摇摇欲坠。

“没，没关系！医生说我最近有些贫血……”素卿稳了稳心神，虚弱地说，“你俩好般配！不过，今天我有事，现在就要走，对不起！”

二
“小雅，怎么以前没听说你有这么个表姐？”吃完饭，小雅紧牵着彭军在月色下散步。

“你是说素卿啊？我这个今年31岁的表姐，年纪不算大，却遭遇不少人生坎坷……”

“哦？只比我小两岁呀。”

“素卿的经历，曲折得简直可以写成书。”小雅感慨，“素卿表姐像亲姐姐一样照顾我，从小到大，不管遇到啥麻烦事，只要她知道了，肯定想方设法帮我。”

“坎坷又是怎么回事呢？”

“哎，她大学毕业时，姨父吸毒成瘾借下高利贷，为还债导致家产变卖一空，连房子都抵押出去了；姨妈气得急火攻心，结果脑溢血发作去世了。一个好端端的家毁了不说，放高利贷的还天天上门讨债。我妈把她的积蓄都送过去了，还是远远不够还的。素卿走投无路，为

保住姨父，把他送到戒毒所，又答应了一个追求她很久的富二代。后来听说债务还清了，但没想到，过了几年富二代另觅新欢，翻脸了……现在，在表姐自己开家花店谋生。”小雅一声长叹，却没察觉彭军的脸色有变。

三
“你来做什么？”看到彭军，正整理鲜花的素卿慌乱不已。

素卿，彭军大学里热恋的女友，突然用“无缘”的借口和他分手。事后，彭军听说是一个富家公子用巨款撬动她的芳心。此后，素卿就成了深深扎在彭军心里的一根刺。

工作后，彭军和几个有想法、有志向的小伙伴一起进军生物医药产业，又幸遇贵人相助，苦苦打拼，成为自立自强的青年才俊。在自家公司，他遇上了能力强、气质好的何小雅，两人暗生情愫，成为恋人……

彭军手机铃声骤然响起，他掏出一接，是何小雅。素卿看到了手机屏上显示的“宝宝”两字，发出苦涩而心酸的叹息。

四
“是不是身体不舒服？”和彭军朝夕相处的小雅，敏锐觉察到彭军连日来郁郁不乐、心神不宁，还把好几份合同都签错日期。

“哦，没什么，可能是前段时间

有点累，需要好好休息。”彭军为了不让小雅起疑，赶紧解释。

心细的小雅还是感受到了什么，她对彭军说：“我们是认真准备走进婚姻的。不管你有什么事，告诉我实情，让我和你一起分担。好不好？”

“放心，真没什么……”彭军感觉小雅的温柔、善良、真诚，让他无法面对。

五

“素卿，以前是我误会了你。我想好了，我会和小雅说清楚的……”在痛苦纠结中作出重大抉择后，彭军再度赶往素卿的花店向她告白。没想到，素卿坚定地表示：今后请不要再单独与她相见！在她眼中，彭军和小雅都是她的亲人，但彭军和她绝不能伤害小雅半点。

彭军垂头丧气转身，快快而去。

恰好前来看望表姐素卿的小雅，听到了这一切。

彭军办公桌上放着一封辞职信，落款人是何小雅：“我走了，不要找我！我已经了解到你们的过去。素卿值得你去追回、值得你去重新拥有！请忘了我……”

彭军心如刀绞。他要去找回小雅。他已想通：哪怕不以婚姻形式相处，他也要留住这对表姐妹。她们，是他在这个世上的亲人！

从来

◎崔立

从来，她不觉得自己爱过他。

这一段感情的最初，就是他主动的。他在大学的宿舍楼下，捧着鲜花，高喊着她的名字。许多楼上楼下的同学都在喊：答应他吧，答应他吧……那一刻，她真有些身不由己。若是拒绝，他该会多么尴尬呢？她是个善良的女孩，她告诉自己不能拒绝，可能还有一个因素——几乎所有的女孩，都喜欢被追求的感觉吧。她竟答应了。

即便是参加了工作，他还是陪伴着她。她也渐渐习惯了有他在身边，并且也渐渐习惯了被他娇宠。比如早上醒来，她忽然想吃一家新开面包房的面包，就给他打了电话。他加班到凌晨，刚睡下不久，就接到了她的电话，他累得已经不行

了，是强撑着跑去买的，又直接给她送上了楼。她开了门，抓过面包却嫌他慢。他笑笑，还是没解释。

每一次，只要她一个电话，再难的事，他都会竭尽全力地去帮她完成。但她觉得，这还不够。别的男人，似乎都比他要好。他们有车，有大房子，有钱。他没车，有房，但房不大。他的钱，不足以让她过上她想过的生活。最主要的，她还是觉得，自己并不爱他。已经好些年了，她有时也纳闷，好像对他始终都没有任何感觉。她不明白这是怎么了。

那一天，他向她求婚，以为她会答应。她摇头，叹了口气，说，可能你应该找一个真正爱你的人。

本来是个值得庆祝的日子，却成了他和她的告别仪式。看着她离

开，他木然地站在那里，忘了该做什么。

她有了新的生活，还有了一个她喜欢的男人。但那男人动不动就责骂她，说她不好；又什么也不肯干，最后终于打了她。

她哭着跑出了屋，蹲坐在马路旁很久，突然想起他曾经陪她走过这里。她摸出了手机，想给他打电话，犹豫很久，又放了回去。

又不知过了多久，她竟然看到了他，正缓缓地走近。他抬起头时，也看到了她，有些意外。

你好吗——他的声音，还是一如既往地那么温柔。

她刚想说什么，忽然看到了他左手无名指上的戒指，她的眼神暗淡下来。那一刻，她眼中的泪啊。